MARINHA DO BRASIL
DIRETORIA DE ENSINO DA MARINHA

«EQQ@% SELETIVO DE ADMISSAO AG COLEGIO
NAVAL / PSACN-2007)

.
Q
£
9
©
0
o
2
o
=
=
(7}
o)
2]
£
3
3]
c
9
Q
2
B
=

NAQO ESTA AUTORIZADA A UTILIZACAO DE
MATERIAL EXTRA

ESTUDOS SOCIAIS E CIENCIAS




www.concursosmilitares.com.br



www.concursosmilitares.com.br

1)

2)

Prova

A modernizacdo da economia brasileira trouxe mudancas nas
atividades agropecudrias e na organizagdo espacial das

regiBes. De acordo com essa dindmica espacial, & correto
afirmar que

(A) a produgio agropecudria foi descentralizada em virtude
dos baixos pregos das terras, permitindo maioxr produti-
vidade por Estados.

(B) o moderno complexo econdmico agropecuario localizado no
Centro-Sul. & wvinculado &s necessidades industriais,
tornando-o dependente dos fluxos financeiros.

(C) os Estados do Mato Grosso do Sul, Mato Grosso e Goias
estio muito integrados & elevada produtividade agraria
amazdnica em funcio da expansd@o da fronteira agricola.

(D) as praticas agricolas tradicionais, predominantes na
Regido Nordeste, impedem que ocorram a presenca de areas
de intensa modernizacZo e acentuado investimento £finan-
ceiro.

(E) a elevada concentragio de atividades agricolas modernas,
na chamada: "metade sul" do Rio Grande do Sul, tem

tornado essa regifoc na maior produtora de soja do pais.

Mo

0 . dep6sito denominado Aquifero Guarani — em homenagem aos
povos indigenas que viveram nessa regido - se estende nos
subsolos do Brasil, da Argentina, do Uruguai e Paraguai, e
verm passando por um processo de mapeamento, com a finalidade
de estabelecer seu uso sustentavel.

Assinale a opgdo correta em relagdo ao Aquifero Guarani.

(&) A sua reposigdo & feita pelas dguas das chuvas, fato que
impede o seu esgotamento e favorece o uso intensivo.

(B) Ao se estender preferentemente pelas dreas agricolas do
Brasil e dos paises vizinhos, o seu uso €& inexistente
para fins urbanos.

(C) Cerca de setenta por cento de sua extensdo estd locali-
zada no Brasil, situacfo que garante o uso sustentivel
de suas Aguas pelos brasileiros.

(D) O imenso reservatdrioc deve-se & impermezbilidade do
arenito que impede a infiltracdo na rocha e favorece a
sua extensZo superficial.

{E} A pureza de suas Aguas & ameagada pelo uso de adubes e
defensivos agricolas, que se infiltram principalmente no

salo do Brasil.
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3)

Prova

A Amazdnia surgiu antes mesmo da existéncia do espaco
brasileiro, Jj& que, em meados do século XVIII, as disputas
entre as coroas ibéricas procuravam estabelecer a scberania
sobre a regifo.

Assinale a opgdo correta.

(A} A questio de soberania nacional do Brasil e dos paises
da regifo estd resolvida, pois a auséncia de conflitos
na fronteira desestimula a implantagdo de projetos
militares.

{(B) A pressdo internacional fez com que o Brasil resolvesse
o problema ambiental na Amazénia, pois a adogic de
reservas extrativistas e tecnologias n3c predatérias
preservam o equilibrio ambiental. ,

(C) Os nicleos urbanos na Amazdnia brasileira, mesmo repre-
sentandc peguena parcela da &rea florestal, contribuem
com a devastagdo através das agressdes decorrentes de
construgdes civis, depdsitos de lixo e emissdes de
eggotos sem tratamento.

(D} O potencial genético regional encontra-se nas mios das

comunidades que vivem na floretsa, tirando o controle
das nagdes estrangeiras que ndo pagavam pelo uso da
biodiversidade.

(E) O Plano BAmazdnia BSustentdvel, implantade em 2004,
regularizou as unidades de conservacfo, como forma de
frear a devastag3o no arco de povoamento adensade, loca-
lizado na regido Ocidental.
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4)

Prova

A chamada Amazdnia brasileira, ainda gue esteja passando por
uma evolugdc soclioecondmica nas dltimas duas décadas, ainda
é conhecida pela presenga de alguns personagens caracteris-
ticos. Analise as opgdes abaixo e assinale aquela que faz

mencio e conceltua corretamente tais personagens.

{A) Os posseiros sdo pequenos proprietdrios de terras,
compradas em sua totalidade do governo federal, sendo
geralmente as principais vitimas de fazendeiros e empre-
sas, que tentam, a todo custo, compra-las a pregos
inferiores de mercado.

(B} Os grileiros, jagungos e pistoleiros, contratados pelas
empresas rurals, intimidam os pequenos proprietdrios de
terras com a intengZo de expandir o chamado agronegdcio.

(C) O pedo, trabalhador geralmente recrutado por um interme-
didrio, possui a finalidade de derrubar a wmata e a
plantacdo de capim para pastagens, atividade que foi de
elevada importdncia para a efetiva exploragdc regional,
a partir da década de 1970.

(D) O béia~fria, trabalhador gue reside na  prdpria locali-
dade de trabalho, vem ganhando espa¢o cada vez maior na
regifio, especialmente apds os assentamentos plblicos
incrementades pelo governo federal, a partir da década
de 1980.

{(E) Os seringueiros, trabalhadores gque passaram a se
organizar em cooperativas a partir da década de 1930,
desenvolvem hoje a relacdo entre trabalho e a atividade
econdmica mais adequada para os padrBes regionais.
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Prova

Em funcgio do bindmio industrializacic-urbanizacdo, o
crescimento. vegetativo brasileiro vem sofrendo mudancas
sensivels. Com base nesse raciocinio e nas mudancas sofridas

pelas taxas de natalidade e de mortalidade, assinale a opcgio
correta.

(A} As taxas de mortalidade infantil no pais s& passaram a
declinar a partir da década de 1980, quando, entdo, os
meios de comunicagdo e de transportes favoreceram as

medidas preventivas, protagonizadas pelas esferasg
piblicas.

(B} A partir do final da década de 1560, & taxa de natali-
dade comegou a cair de forma generalizada, fato . gue

prosseguiu nas décadas seguintes, puxandeo para baixoc as
taxas médias de crescimento natural do pais.

(C) A diminuigdo das taxas de natalidade no campo vem se
processande numa velocidade maior em relagdo & cidade,
uma vez gque as dificuldades de se manter uma prole
numercsa no meio rural acabam induzindo os casais a
fazerem um rigorosc planejamento familiar,

(D) O crescimento natural do pais vem crescendo gradativa-
mente, resultado do aumento da taxa de fecundidade que
ocorre em todas as regides do pais, ainda que em ritmos
diferentes.

(E) Em funcio das melhorias =ocicecondmicas a gue a maioria
da populacdc vem sende acometida, o nimero de jovens vem
aumentando sensivelmente no pais, fato que obrigara o
poder piblice a investir mais nas dreas =ociais.
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g)

Prova

A tendéncia mundial dos anog 1990 foili marcada pela
constituigio de blocos econdmicos, cujas economias
procuraram tornar-se mais competitivas frente aos processos
da globalizagdo. ,

Em relacioc ao Mercosul, & correto afirmar gque

{A) o Brasil tem o. setor agririo mais desenvolvido entre os
paises membreos, fato que torna a regifio o maior mercado
para as suas exportacdes de produtos primiriocs.

(B) a elevada produtividade dos trabalhadores ampliou a
competitividade dosg geus produtos no mercade intermacio-
nal e beneficiou principalmente o Brasil no comércio com
os paises europeus.

{C) a paralisag@o da ALCA (Area de Livre Comdrcio das
Américas) prejudicou as transagdes econdmicas da regido
com os Estados Unidos, j& que, com a concretizagio dessa
drea comercial, a indiistria brasileira ampliaria o seu
mercado. .

(D) a desvalorizagdo sofrida pelo Real no final dos anos
1890 contribuiu para a estagnac8o das relagdes econdmi-
cas entre Brasil e Argentina, o gque levou este palis a
estabelecer obsticulos a produtos brasileiros.

(E) os ingressos da Venezuela e do Peru como membros associ-
ados ampliaram as perspectivas de comércio regional,
pogsibilitando & Petrobras a instituigio de acordos no
dmbito dos combustiveis fdsseis.
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7)

Prova

Dentro do chamadoc arcaboug¢o geolégico, pode-se fazer uma
correlacdo entre as chamadas eras geclégicas e as principais
formagdes de relevos encontrados no territdrio brasileiro.
Partindo dessa correlacfo, assinale a opcdo correta.

(A} As provincias Mantiqueira, Borborema e Tocantins, domi-
nadas por massas rochosas da Era proterozdica, formaram-
se, ao longo do cicle de orogénese antiga, denominado
ciclo brasiliano, no gual pode-se destacar vérics rele-
vos serranos complexos, os quais s3o vestigios atuais
dos dobramentos originais.

(B) As bacias sedimentares brasileiras surgiram, embriona-
riamente, apenas no final da Era Mesozdica, mas configu-
raram-se plenamente durante a Era Cenczdica, podendo-se
citar as bacias do Paranid e do Parnaiba.

(C}) As sucessivas camadas de rochas magmdticas contam & his-
téria dos ambientes do passado. Assim sendo, no final da
Era Proterczdica, o ciclo dessas rochas marcou a substi-
tuigdo dos ciclos de sedimentac3o marinha em detrimento
do continental.

(D) No final da Era Arqueozdica, através de fendas e fiszu-
ras, ocorreram vastos derrames de lavas vulecfnicas no
norte dos estados de S3o Pauloc & do Parana, ficandc
conhecido como TRAPP Paranaense.

(E) A Bacia Amazdnica, por possuir uma formagio mais recen-
te, exibe sedimentos apenas da era Cenozdica, formando

faixas de contato com as estruturas cristalinas mais
recentes, ao norte e ao =sul.
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8)

Prova

Denomina-se bacia hidrogrdfica a &rea abrangida por um rio

principal, sua rede de afluentes e subafluentes. Assim,

detectamos cinco bacias hidrogréficas principais no Brasil:

a da Amazdnica, a do Tocantins, a do S8o Francisco, a do

Parand e a do Uruguai, as gquais possuem importidncias singu-

lares em nivel regicnal. Nesse sentido, analise as afirmati-

vaz abaixo:

I - O Amazonas, tipico rio de planicie, & considerado a
principal via de escoamento regional. No entanto, espe-
cialmente alguns afluentes da margem direita possuem
capacidade de gerar energia hidrecelétrica, podendo-
se citar os rios Xingu, Tapajds e Curua-Una.

II - O rio S3c Francisco, apesar de ser um rio de planicie,
o que favoreceu o desenvolvimento comercial de cidades
comeo Petrolina (PE) e Juazeiro (BA), possui varios

afluentes com elevado potencial hidroelétrico, podendo-
gse citar as usinas de Trés Marias e Sobradinho.

III- A bacia do Parand, com papel destacado na bacia Plati-
na, possul grande importancia, tanto em termos de nave-
gagdo (hidrovia Tieté&-Parand) como na geragdo de hidro-
eletricidade, destaque para a usina de Itaipu.

IV - 0 rio Uruguai percorre trechos tipicos de planalto em
seu curso superior, podendo-se citar as usinas de Gari-
baldi (rio Canoas) e Sccorro (rio Pelotas), e trechos
de pilanicies entre S3o Borja e Uruguaina, no Rio Grande
do Sul, conde & utilizado para navegacgdo.

Assinale opgdoc que apresentz as afirmativas corretas.

Apenas as afirmativas I e III s8c verdadeiras.
Apenas as afirmativas I, II e IV sdo verdadeiras.
Apenas as afirmativas I, III e IV s8o0 verdadeiras.
) Apenas as afirmativas II e IV sic verdadeiras.

(E} Apenas asg afirmativas II e III sd3c verdadeiras.

5588
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9} No Brasil, o critério de temperaturas revela a presenca de
dois vastos conjuntos climidticos: os climas quentes ou tro-
picais e os climas mesotérmicos ou subtropicais. Neste sgen-
tido, analise as afirmativas abaixo e assinale a opgdo cor-
reta scbre o tipo climdtico brasileiro.

{A)

{(B)

(C)

(D)

(E)

Prova
Profissdo

O clima equatorial exibe elevadaz temperaturas e peque-
nas amplitudes térmicas anuais, as gquais, comparadas com
as amplitudes térmicas diidrias, sdo menores.

0 clima tropical, com duas estagdes definidas, exibe me-
nor variedade térmica que o equatorial, com amplitudes
térmicas anuais que ndc chegam a ultrapassar 3°C,

O clima semi-arido distingue-se do tropical pela forte
atuacd@o da mic (massa Equatorial continental) no sertdo,
a gual condiciona estiagens mais prolongadas e totais
pluviométricos concentrados no inverno,

O clima tropical atléntico, gque abrange a fachada orien-
tal nordestina, incluinde as planicies litorfneas e as
vertentes ocidentais dos planaltos, apresenta um total
pluviométrico bastante elevado, com chuvas concentradas
nos meses de primavera e verdo.

0 clima subtropical, que domina toda a Regifo Sul, dis-
tingue-se de todos os demais climas brasileiros pelos
padrdes da circulagic atmosférica, em fungdo de as
amplitudes térmicas didrias, que giram em torno de 298¢,
superarem as amplitudes té&rmicas anuais.

Amarela Concurso : PSACN/07
PROVA DE ESTUDOS SOCIAIS B CISNCIAS
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10)

Prova

"Néo faz multo sentido discutir em termos globais a crise de
escassez de dgua gque, na opinifo dos especialistas, deverad
acontecer ainda no decorrer deste século. E que a questdo do
acesso cotidiano & agua para beber s0 pode ser enfrentada em
nivel local, numa miriade de constelagdes particulares, gque
ndo se somam. Para o retirante nordestino, compelido ao
&xodo porque o pogo secou, faltou (para ele) dgua no agude,
e o gado morreu de sede, nic adianta saber qual o volume
de dgua doce que o Amazonas despeja no oceano'.

{SACHS, Ignacy. 0O gato de Alice e outras crdnicas. Sao0

Paulo: Cortez, 2002.p.128-129)

Com base no texto acima e na realldade que envolve a guestio
do abastecimento de &gua mno PBrasil, assinale a opgao
correta.

{A) Com o aumento da participagdo -estatal junte & economia
nacional, a partir da década de 1950, percebe-se que a
dgua comecga a deixar de ser uma mercadoria para se
transformar em um bem piblico.

{B) Ainda gue a escassez de &gua seja consequéncia do pro-
cesso politico, econfmico, social e ambiental, a sua
resolucdo deve se dar em nivel local, em detrimento da
escala nacional.

{C) Num pais urbanizado, a questdo da escassez de Aagua &
relativa, uma vez gue a populagdo rural €& a principal
responsavel por este problema.

(D} Na visdo capitalista atual, para racionalizar o uso da
dgua e eliminar os desperdicios, decorrentes da sua
quase gratuidade, propde-se uma gestdo baseada nos meca-
nismos de mercado.

{E) No caso do semi-&rido brasileiro, a questdo da seca &
muito mais uma consegliéncia das condigdes naturais do
que da agdo politica.

Amarela Concursoc : PSACN/07
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11)

Prova

o] debate sobre o aquecimento global tem reforgado a
necessidade de o mundo buscar uma outra matriz energética.
Tal fate ressaltou a importéncia do etancl brasileiro como
alcternativa as exigéncias deo mercado.

Scbre essa matriz energética brasileira, é correto afirmar
que

{A) a auséncia de impacto ambiental tornou o use do etanol a
melhor opgdoc para & substituigio dos combustiveis
fésseis.

(B) a produgdo brasileira de etanol é origindria da cultura
do milho, a gqual & mais barata, frente & producdo
custosa da cana-de-acicar.

{C) o desenvolvimento de uma tecnclogia prépria para motores
a alcool tem aumentado o interesse de vdrios paises pelo
Brasil, favorecendo futuros negécios para & economia do
pais. -

(D) o desenvolvimento da matéria-prima do etanol, em pro-
priedades de baixa fertilidade diminuiu os conflitos
de terras e propiciou o aumento da producio de alimentos
do pais.

(E) a priorizagdo do uso do 4&lcool, como combustivel em
substituigdo ao petrdleo, alterou o modelo de desenvel-

<H3mﬁﬁ0&0mﬁmmww‘Umbmmwowmﬁaoom ﬁHmmmWOHnmmnOHm:
tivos, :
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12)

Prova

As redes de transportes s3o espelhos dos modelos de
organizagio da economia. No caso brasileiro, em fungdo das
imposicdes do grande capital, as wmalhas de escoamentos
sofreram constantes mudangas, inclusive marginalizagdo de
alguns setores, fato que parece mudar, ainda que de forma
timida, a partir da década de 1990. Assim sendo, dentra
desse raciocinio, analise as afirmativas abaixoc e assinale a
opgido correta.

(&) A Ferrovia Norte-Sul e a projetada Hidrovia Araguaia-
Tocantins sdo empreendimentos complementares, destinados
a promover a valorizagio agropecudria de uma vasta Area
de influéncia, que se estende pelo oeste bailano, por
Goiads e Tocantins e pelo nordeste do Mato Grosso.

{(B) A Hidrovia Tieté-Paran&-Paraguai, conhecida como Hidro-
via do Mercosul e inaugurada no inicio do século atual,

& um marco dentro do conceito das parcerias entre o
capital piblico e privado.

(C) A construgdo das chamadas estac¢Ses intermodais se efeti-
vou no inicio da década de 1970, ocasifo na qual onde o
papel estatal foi fundamental para programar a integra-
g0 dos diferentes modos de transporte.

(D) Dentre do Programa de parcerias pilblico-privado (PPP),
hd a idéia de se comstruir, no rio Madeira, além de
usinas hidroelétricas, uma via de escoamento de grdos,
fato que ird criar um importante elo, wvia fluvial, entre
a Amazdnia Ocidental e o Sudeste do pais.

(R) A Usina Hidrelétrica Balbina, no Rio Uatumd, situada a
200 quildmetres de Manzus, além de gerar a malor parte
de energia consumida na Zona Franca de Manaus, acabou
por possibilitar, em fungdo da construgio de +wvirias
eclusas, grande parte do escoamento de manufaturas
regionais.

Amarela ’ Concurso : PSACN/07
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13)

14)

Prova

Atualmente o Brasil, juntamente com Argentina, México,
fndia, China e Africa do Sul, fazem parte de um grupo de
paises considerados industrializados.

De acordo com a dind8mica industrial brasileira, pode-se
afirmar que

(A) o complexo sidertrgico deslocou-se para a regifo Sul,
em virtude das reservas carboniferas regional e do
aumento das exportagdes para o Mercosul.

(B) os novos investimentos impulsionaram a integragio regi-
onal dos ramos eletrdnico e meclnico que estavam concen-
trados no Nordeste do pais.

{C) a sua descentralizag3o espacial teve, entre 1530 e 1945,
0 seu apogeu, em fungdo do desenvolvimento dos meios de
transportes e de comunicagdes.

(D) a deficiéncia de densidade de objetos técnicos e
informacionais favoreceu a sua descentralizacido  do
Sudeste para as outras regides do pais.

(E) o crescimento nordestino deveu-se & politica de incen-
tives ‘dos governos estaduais, como forma de atrair
emprezas de getores como calgados, téxteis e eletrénicos
de outras regides. .

Durante a Guerra do Paraguai (ou Triplice Alianca), o
Brasil, sob o comando de Luis Alves de Lima e Silva,
conseguiu, no més de dezembro de 1868, diversos feitos que
ficaram conhecidos como dezembrada, devido 3as rapidas
vitdrias a partir de importantes batalhas como

{A) Itorord, Avai, Angosturas e Lomas Valentinas.

{B) Riachuelo, Curupaiti, Tuiuti e Humaita.

{C) Riachuelo, Avai, Angosturas e Humaits.

(D) Curupaiti, Tuiuti, Angosturas e Lomas Valentinae.
(E) Avai, Tuiuti, Curupaiti, e Lomas Valentinas.

Amarela Concurso : BSACN/07
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15)

16)

Prova

Dos diversos momentos, durante o periodo das regéncias

{1831-1840}, as divergénrcias entre osg individuos de posses
quanto & forma de governar o Brasil, de modo a preservar
seus interesses, originaram trés tendéncias politicas,

dentre as gquaisg pode-se citar o grupo

{A) liberal exaltado ou chimango, gque defendia a  ordem
vigente, baseada na monarquia centralizada e na escra-
viddo como forma de fortalecer sua posigdo enguanto
produtores rurais no Brasil.

(B) restaurador ou caramuru, gue defendia a volta de
D. Pedro I ao Brasil, sendo formado por comerciantes
portugueses, militares conservadeores e altos funcioné-
rios piblicos. _

(C} liberal exaltado ou caramuru, de tendéncia conservadora,
defendiam a submissZo das provincias garantindo, com
isso, um governc centralizado nas m3os do imperador.

() liberal moderado ou chimango, que defendia a volta de
D. Pedro I ao Brasil e contava com o Jjormal O Liberal
como veiculo de divulgagdo de suas idéias.

(E) restaurador ou caramuru, que defendia unicamente a ordem
vigente, baseada na monarquia e na escravidio, sendo
liderado por José& Bonifacio.

Entre os acontecimentos gue antecederam a independéncia do
Brasil pode-se citar

{A) a atuagd@o do chamado Partido Brasileirc gque, apesar de
ger composto por elementos de diferentes posigdes
politicas, encontrava-se, no entanto, momentaneamente
unido para enfrentar as Cortes e seu projeto de recolo-
nizar o Brasil.

(B) o Dia do Fico, que embora +viesse a representar o
comprometimento de D. Pedro para com o Brasil, em nada
significou enquanto um momento de avango em direcdc ao
rompimento com Portugal.

{C) a atuagdo da aristocracia rural que, pressentindo a
proximidade do rompimento com Portugal, se mobilizava
tendo por objetivo instituir uma monarguia absolutista
como forma de governo.

(D} a decisdo de D. Pedro em criar um ministérioc de brasi-
leiros que, sob a lideranga de Antdnio Carlos de Andrada
e 5ilva, estabeleceu o "Cumpra-se", decreto pelo gual as
ordens de Portugal s6 seriam executadas com autorizacio
do principe regente.

(E) a convocagdo de uma Assembléia Constituinte, em junho do
1822, gue provocou profundas transformacdes nas
estruturas econdmicas e sociais do Brasil.

: Amarala Concurso : PSACN/07
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17)

18)

Prova

A chegada dos portugueses ao Brasil, além de ser o resultado
de um processo administrado pela Coroa Portuguesa no século
XV conjuntamente com a nobreza e a nascente burguesia,
também

(A) auxiliou, entre cutros aspectos, na consclidag8o e hege-
monia portuguesa no Atldntico Sul.

(B} se transfiormou, de imediato, em uma alternativa mercan-
til ao comércio portugués no Oriente,

(C) demonstrou que o desvio da esquadra de Cabral seguia a
mesma inspiracio de Colombo para chegar 3s Indias.

(D) foi o resultado de uma reagdo de Portugal diante da
concorréncia dos mercadores italiancos no Atlantico Oei-
dental.

{E) tinha por objetivo refoxrgar a supremacia portuguesa no
Pacifico Oriental garantindo dessa forma o caminho para
a india.

No ano de 1494, portugueses e espanhdis assinavam o Tratado
de Tordesilhas partilhando o mundo entre eles, fato gue
posteriormente recebeu a critica da Franca, Inglaterra e
Paises Baixos, entre outros, gque passaram a questionar a
exclusividade da partilha do mundo entre as nacdes ibéricas.

Entre os fatores que demonstram tal questionamento pode-se
clitar a

(A) fregliente presencga holandesa em terras brasileiras
questionando a soberania portuguesa através do intenso
comércio do aglicar praticado na capitania de Pernambuco.

(B) presenga francesa no Maranhio ocasionando, entre outros
aspectos, a fundagdo da cidade de S3c Luis no final do
sécula XVI.

{C) presenga inglesa, principalmente através de piratas fi-
nanciados pelo governo inglés, os guais por varias vezes
tentaram estabelecer colénias nas terras brasileiras.

(D) invasdo holandesa no Recife motivada unicamente pelos
conflitos que tinha com a Espanha.

(E) presenca freqgiiente de franceses nos primeiros momentos
da colonizag@o portuguesa, destacando a criagdo da
Franga AntArtica no Rio de Janeiro.

Amarela Concurso : PSACN/07
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19)

Prova

Leia o texto abaixo.

Usineiros propdem retomada do prodlcool / SERGIO RIPARDO /
do FolhaNews

"Os usineiros estdo aproveitando a alta do petrdleo para
ressuscitar a proposta de retomada do Proalcool. Eles
defendem o aumento do teor de &lcool anidro na gasolina, de
20% para 24%.

Hoje, maiz de 55% da cana-de-aglicar moida no pais se destina
4 producdc de &lcool. O presidente da Federagic dos Planta-
dores de Cana, Antdnio Celsc Cavalcanti, diz gque estd em
campanha para a regulamentagdo do setor.

J& o presidente da Unica {(UniZo da Agroindiistria Canavieira
do Estado de S3o Paulo}, Bduardo Carvalho, afirma gque o
governo deve primeiro definir o futuro do carro a &lcool,
uma vez que hi o compromissc de estimulo ao crescimento da
'frota verde' (veiculos nio-poluentes) .

"NHo precisamos mendigar barris de petrdlec com a Opep.
Temos que incluir o dlcool na matriz energética brasi-
leira'.™ ‘

Folha de 830 Paulo 20/0%/2000.

0O texto acima, apesar de recente, remonta, em certo aspecto,
a um periodo da Histdria Brasileira onde o pais sofria, nos
anos setenta, a problemdtica do mundo em relacdo as fontes
de energia, em especial o petrdleo, levando o governo a
sancicnar, no final do ano de 1975, a criacdo

(&) do projeto de construgio da Usina Hidrelétrica Itaipu
Binacional no rio Paraguai.

(B) de novos projetoz de extragio de gis, em territério
boliviano, com a finalidade de fugir da dependéncia da
Cpep.

(C) do Programa Nacional do Alcool, incrementando a producido
agricola.

(D) do Projeto Nuclear Brasileiro, que culminarda com a
construgio da Usina de Angra II.

(E) do projeto de aproximagdo, no setor petrolifero, com as
nagdes latino americanas, em especial o México e a
Venezuela.

Amarela Concursc : PSACN/07
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20)

Prova

O apresamento de indigenas e a constante procura de riquezas
colaboraram, entre outros fatores, para com o expansionismo
territorial brasileiro o gual, a partir da segunda metade do
século XVIII, Jj& se encontrava com uma dimensfio que pouco
diferenciava da configuragd3o geogrdfica atual, sendo esta
respectiva formagdo geografica fixada a partir de Tratados
como o de Madri que

(A) entre outros aspectos, anulocu o Tratado de Utrecht
consolidando a ocupagdo efetiva do atual ceste sul-rio-
grandense, estabelecendo as fronteiras a partir das
margens do Rio Uruguai distendidas apds o rompimento da
linha de= Tordesilhas.

{B) entregou a coldnia do Sacramento acs espanhdis e ficou
definitivamente detentora da parte Centro-Oeste, Sul e
Norte do Brasil.

{C) anulou o Tratadec de Santo Ildefonso consolidando a ocu-
pagdo efetiva do atual oceste sul-riograndense estabele-
cendo definitivamente os limites entre os impérios
coloniais ibéricos distendidos apés o rompimento do
Tratado de Tordesilhas,

(D} consolidou o Tratado de Badajés estabelecendo as fron-
teiras entre portugueses e espanhdis, a partir das
margens do rio Paraguai e do rio Uruguai.

(E) previa, entre outros aspectos, gue a coldénia do Sacra-
mento pertenceria aos espanhdéis e a regiio dos Sete
Povos das Missdes, que ocupava parte do atual estado do
Rio Grande do Sul, pertenceria aos portuguesges.

Amarela Concurso : PSACN/07
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mwv

Prova

Observe a charge abaixo, leia o textao que a segue e, em
seguida, assinale a opgdao correta.

AT Ll
Revista Hustrada, A, Apostini,

Na charge de Angelo Agestini, o marechal Deodoro da Fonseca
€ deposto pelo gabinete ministerial do cargo de presidente e
comandante de armas do Rio Grande do Sul.

Bsse fol um dos momentos no episédio que ficou conhecido

como a

(A) Questdo Religiosa, gue contou com auxilio dos militares
na luta contra o veto do imperador & Bula Syllabus, gue
se colocava contra a presenga de magons em ritos da
Igreja Catdlica.

(B} Questdo Militar, motivada pela punigio de militares dque
se pronunciaram publicamente pelec descasoc em gue se
encontrava o Exército Brasileiro.

{C) Insubordinagdo contra os Casacas, gue ndo observavam a
situagiio em gque ze encontrava o Exército Brasileiro,
principalmente apds a Guerra da Cisplatina.

{D) Revolta Militar, motivada pela punicio de militares,
como o Tenente-Coronel Sena Madureira e o Coronel Cunha
Matosz, que se manifestaram através da imprensa apds a
campanha contra Aguirre.

(E) Revolta Religiosa, na gual os militares apoiaram D.Pedro

IT no veto & Bula Syllabus, a gqual garantia &os macons
livre acesso ds Igreja Catdlicas existentes no pais.

: Amarela Concurso : PSACN/Q7
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22) Acerca da Conjuragdo Baiana (1789), & correto afirmar gue

{A)

(B)

(C}

(D)

(E)

Prova
Profissiac

a Coroa Portuguesa, diante da possibilidade de ocorrer
um movimento semelhante ao observado no processe de
independéncia do Haiti, atuou com extrema viocléncia
executando todos os membros envolvidos na revolta.

o objetivo dos conjurados era, entre outros, deslocar
miao-de-obra da cidade para o campo com a finalidade de
promover o renascimento da agricultura da cana-de-agiicar
na regifo.

a diregfo do movimento era formada unicamente por pes-
soas pobres, e em suas propostas havia a defesa da
extingdo da escravidio e do preconceito contra negros
e mulatos. A

os conspiradores desejavam a autonomia do Brasil, mas
divergiam quanto &s mudangas da estrutura interna,
levando vérios membros da elite local a se retirarem
quande as camadas populares passaram a defender a fim de
certos privilégios e da escravidio.

a introdugdo do trabalho livre em substituicdo & mioc-de-
obra escrava e & indenizagdo aos grandes proprietarios
escravagistas era defendida de forma intransigente pelas
liderancas populares do movimento.

Amarela Concurso : PSACN/0Q7
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23)

Prova

Leia o trecho a seguir.

"Durante o Estado Novo, para decidir as guestdes
trabalhistas, o governo organizou, em maio de 18539, a
Justiga do Trabalho, cuja origem eram as Juntas de
Conciliacdo e Julgamento. A sistematizagdo e ampliacdc da
legislagdo trabalhista se deu com a Consolidagic das Leis do
Trabalho (CLT), em junho de 1943."

BORIS FAUSTO, Histdria do Brasil - EDUSP - SP - 2003 p.374
Considerando o assunto tratado no texto acima, € correto
afirmar que a CLT € o resultado da reunido de uma série de
leis trabalhistas surgidas durante o periodo getulista,
ertre ag quais pode-se citar

(A} a Jjornada semanal de 44 horas, férias remuneradas,
protegdo ao trabalho da mulher e do menor, estabilidade
no empregoe, saldrio minimo e criagido de sindicatos
independentes e fortalecidos para garantir os interesses
das classes trabalhadoras.

(B) o direito de um =ald3rio minimo, férias remuneradas,
jornada di&ria ndo-superior a oito horas, protegio ao
trabalho do menor, estabilidade no emprege, criagdo do
décimo terceiro saldrio e do Fundo de Garantia por Tempo
de Servigoe (FGTS).

(C) as gue garantiam a criagdo de sindicatos independentes e
de institutos de previdéncia por categoria, assim como o
direito a um saldrio minimo, férias remuneradas, jornada
didria ndc superior a oito horas.

(D) ag cue azsgeguravam ao operdrio direitos como salario
minimo, férias remuneradas, Jjornada diidria ndo-superior
a olte horas, protegio ao trabalho da mulher e do menor
e estabilidade no emprego.

(B} as gue garantiam aos operdrios e camponeses direitos
como saldrio minimo, fundo de garantia por tempo de

servigo (FGTS}, Jjornada didria nfo-superior a oito
horas, f£érias remuneradas e aposentadoria por tempo de
servigo.

Amarela . Concurso mmwoz\oq
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24) Correlacione os Movimentos Nativistas 3s suas

cas e assinale,
correta.

MOVIMENTOS

I - Revolta de Beckman

IT - Guerra dos Emboabas

ITI- Guerra dos Mascates

IV - Revolta de Felipe
dos Santos

& seguir, a opgdo que apresenta a

)

)

caracteristi-
seqliéncia

CARACTERISTICAS
O fato mais marcante deste
movimento ocorreu no chamado

Capdo da Traigdo, no qual
paulistas foram cercados &
massacrados, mesmo apés te-

rem se rendido.

A emancipag8o de Recife, em

1709, obtida devido & pres-
sdo dos comerciantes por-
Lugueses e gue lhes dava

estatuto de vila independente
deu inicio a este movimento.
C plano deste movimento,
ocorrido na segunda metade do
século XVIIT em Minas Gerais,
esté intimamente ligado a
insatisfac3o dos colonos com
relacdo & atuacdc das chama-
das Casas de Fundicgdo.

O movimento estd ligade &
atuagio da Companhia Geral de
Comércio do Maranhdo que, por

usufruir de exclusividade
comercial, mantinha ativida-
des de comércic que descon-

tentavam o3 colonos.

} Entre 08 resultados deste
movimento, encontra-se a
separagdo de Minas Gerais da
Capitania de S&o Paule e a
manutengdo do funcionamento
regular das Casas de Fundi-
Gao.
(R} (LX) (IIT) (IV)(I)(-)
(B) (II)(IV)(Z)(II1)(-)
() (I) (=) (Iv)(III)(I1)
(D) (II) (III){-) (1) (IV)
(E) (I} (IV){III)(-) (11)
Prova Amarela Concurso PSACN/07
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25) Observe  atentamente a charge
caricaturista Alvaro Cotrim, gque satiriza um politico eleito
em 1960 com um discurso populista e marcadamente moralista.

Assinale

a sequilr

charge acima se refere.

(A)
(B)
{C}
{D)
(E)

Prova

Juscelino Kubitschek.
Jodo Goulart.

Jénio Quadros.
Burico Gaspar Dutra.
Café rilho.

Amarela

a opgao gue apresenta o nome do

Concurso
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26) Muito abundante no Brasil, especialmente em Minas Gerais,
onde se localiza a maior reserva mundial, o nidbio recebeu
seu nome em homenagem a uma deusa grega.

Em estado puro, o niébio é maledvel e dictil, de cor branca
brilhante, parece-se com o© ago e, quahdo polido, com a
platina. Embora tenha &tima resisténecia & corrosido, &
suscetivel a oxidagfo acima de 400°C.

Ligas de nidbio foram desenvolvidas para utilizac3o na
inddstria espacial, nuclear, aerondutica e siderdrgica. &
aplicado como elemento de liga para conferir melhoria de
propriedades em produtos de ago de alta resisténcia, alé&m de
superligas que operam a altas temperaturas em turbinas das
aercnaves & jato. O nidbio também & utilizado na produgio de
ligas supercondutoras usadas na fabricagdoc de magnetos para
tomSgrafos de ressondncia magnética, em cerimicas eletrdni-
cas, na inddstria naval e na ferrovidria para a fabricacgio
dos "trens-bala".

Com relagdo & estrutura da eletrosfera do nidbio, assinale a

OpGao0 que apresenta a correta distribuicdc eletrdnica do
dtomo de nidbio.

CEREE

2 -
2~
2 -
2~
2 -

27) S&o feitas as seguintes afirmativas sobre certo elemento

gquimico:
I - Liga-se ao carbono formande um composto metédlico.
IT - Seus atomos apresentam seis elétrons na camada mais

externa da eletrosfera.

ITI- Pode estabelecer uma ligagio covalente com
ndo-metal .

um

Sabendo-se que esse elemento pertence 3 familia dos elemen-
tos calcogénios, assinale a opgdo correta.

(A) Apenas a afirmativa I & verdadeira.

(B) Apenas a afirmativa II & verdadeira.

(C}) Apenas a afirmativa IIT & verdadeira.

(D) Apenas as afirmativas I e II s3o verdadeiras.

(E) Apenas as afirmativas IT e III =30 verdadeiras.

Prova : Amarela Concursoc : PSACN/07
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28)

29)

30)

Prova

Assinale a opgdo que apresenta elementos que possuem varie-
dades alctrdpicas.

{A) Oxigénioc e carbono.
(B} Hidrogénio e oxigénioc.
(C) Carbono e nitrogénio.
(D) Nitrogénio e enxofre.
(E) Enxofre e hidrogénio.

Considere o experimento de Lavoisier, abordado no texto
abaixo.

A Lel da Conservagdo das Massas, ou Lei de Lavaoisier, foi
enurnciada pelo quimico £francés Antoine Lavoisier (1743-
1794), que realizou uma série de experiéncias sobre o com-
portamento da variagdo de massa de reagentes e de produtos
em reagdes quimicas. Um destes experimentos fol a combustio
completa de magnésio mwetdlico, representada pela equacdo
quimica: 2 Mg(g) + Oa(g) » 2 MgO(g) -

Assinale a opg8o gue apresenta a massa de oxigénio, expressa
em gramas, necessdria e suficiente para gueimar 145,8 g de
magnésio.

(n) 12
(B) 24
(C) 48
(D) 36
(E) 192

-

A maioria das substlncias é encontrada na natureza sob a
forma de misturas, tais como rochas, solo, gases da
atmosfera, dgua do mar, dgua dos xrios. O método que se
escolhe para separar os componentes destas misturas depende
das caracteristicas de seus componentes,

-

A partir dessas informag¢des, & correto afirmar gque se pode
separar

(R) o sal da &gua do mar através de filtracdo.

(B} os componentes do petrdleo por destilacao.

{C) o= gases, nitrogénio e oxigénio por sifonagio.
(D) o Sleo do grdo de soja por peneiracdo.

(E) o minério de ferro da ganga por centrifugagdo.

: Amarela Concurso : PSACN/07

Profissdo : PROVA DE ESTUDOS SOCIAIS E CIENCIAS

23/37



www.concursosmilitares.com.br

31) O gesso, mineral de ocorréncia abundante conhecido do homem
ha mais de 9000 anos, pode ser produzido através do esmaga-
mento e calcinag8o da gipsita, que & uma rocha sedimentaria
ou, de forma mais dramética, pela agdo da chuva dcida sobre
monumentos de marmore. Nesta transformagdc, o midrmore, gque &

essencialmente compostc de carbonato de cdlcio, € atacado
pelo &cido sulfdrico, resultando em gesso (Ca804), segundo a

reagao HpS504 + CaCO03 —» CaS04 + CO3 + HpO.

Qual serd a massa de gesso, expressa em quilogramas, obtida
a partir do atague do acido sulfrico a uma amostra de 1 kg
de marmore, admitindo gue =ele sgseja composto de 100% de
carbonato de célcio e gque seja integralmente convertido em
gesso?

0,68
1,36
2,72
4,08
5,44

HonE®

32) De acorde com o Dicionirio Houaiss da Lingua Portuguesa, um
nuclideo & uma espécie de 4&tomo, caracterizado pelo seu
nimero atémico e pelo nimero de néutrons em seu nicleo. B
bastante comum se empregar erroneamente a .ﬁmwm<ﬁm isétopo
nesse sentido, jd que este termo é aplicavel gquando se
compara dois ou mais Atomos de um dade elemento, caracteri-
zados massas nuclidicas distintas. O termc massa nuclidica
deve ser utilizado para se referir 3 massa de um dado

nuclideo, de ocorréncia natural ou nio.

Com base nessas informagdes, analise as frases abaixo e
assinale a opgdo que contém uma afirmacdio INCORRETA.

(A) Os nuclideos gCl2 e £C13 s3o isStopos.

{B) O nimero atémico de um elemento & o total de prétons
contidos em cada um de seus nuclideos.

{C} O niimero de massa de um nuclideo & a soma do nimerc de
elétrons com o nimero de néutrons.

(D) A massa atdmica de um elemento & a média ponderada das
massa de seus nuclideos isdtopos.

(E} Denominam-se isdtonos os nuclideos gue apresentam o

mesme nimerc de néutrons.

Prova : Amarela _ Concursc : PSACN/07
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33) Considere o esbogo da tabela periddica apresentado abaixo.

No esbogo acima, os elementos serdo representados nao pelos
seus verdadeiros nomes ou simbolos, mas sim pelos nameros
que aparecem na tabela. ,

Acerca dos elementas destacados na tabela acima, assinale a
opgac correta. .

(A) Atomos do elemento 2 ligam-se de forma idénica aos atomos
dos elementcs 3 ou 4.

(B) Atomos dos elementos 5 e 6 seguem a regra do octeto,
contendo 8 elétrons na Ultima camada.

(C) A associagdo de atomos dos elementos 1 & 2 resulta na
formagio de um. dcido.

(D) O &tomo do elementoc 2 forma um ion estdvel com a
configuragdo eletrdnica do aAtomo &.

(E) Atomos dos elementos 1 e 3 ligam-se de forma idénica.

34) Durante uma aula prédtica sobre magnetismo, um estudante
realizou um experimento que tinha como objetive erguer uma
pequena barra de ferro, através da atragdo magnética de um
im3@. Para isso testou dois imd3s equivalentes, porém, de for-
matos diferentes, e obteve o3 seguintes resultados:

I - com o imd em forma de barra, nd3c conseguiu atingir o
objetivo esperado.

II- com o im8 em forma de ferradura(i), ele conseguiu erguer
a barra de ferro.

A melhor explicagiio para essa situagio & que, no imd em for-
ma de

{A) barra, houve repulsdo pelos dois pdlos.

(B) ferradura, houve atragio pelos dois pélos.

(C) barra, a agdo do campo gravitacional & menor.

(D) ferradura, enquanto um pédlo atrai, o outro repele.
(B) ferradura, a agd3o do campo gravitacional & maior.

mHo<m _ ¢ Rmarela Concurse : PSACN/07
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35)

36)

Prova

Observe a figura a sequir.

.
s

Y
1l
"~

t 4m
A figura acima representa duas esferas gemelhantes, de mezma
massa, sendo empurradas de uma superficie plana, situada a

3m de altura em relagdo ao plano do solo. A esfera preta cai
livremente, e a esfera branca cai através de uma rampa.
Desprezando os possiveis atritos, & corretoc afirmar gue o
trabalho realizado pela forga-peso para deslocar as esferas

até o solo &

() maior, na esfera preta.
(B) maior, na esfera branca.
(€} nulo, na esfera branca.
(D) nulo, na esfera preta.

(E) igual, nas duas esferas.

"De . repente um grito prolongado, estridente, um sibila de
forga de cingllenta sopranos estrugiu pelos ares e nos ferw
levar as mios aos. ouvidos. Era o andncio da partida, era o
avisco a quem se achasse 3 frente para acautelar-se do bote
mortal, aviso dado por um tubo da prdpria locomotiva. Mais
veloz do que uma flecha, do que o vOo de uma andorinha, o
carro enfiou-se pelos trilhos, embalancou-se, correu, voou,
devorou o espago e, atravessando campos, charnecas e mangues
aterrados, parou, enfim, arguejante no ponto onde o caminho
ndo oferece seguranca. O espago devorado foi de uma milha e

trés quartos. O tempo que durou o trajeto foi de quatro mi-
nutos incompletos, "

Trecho da edigéo de 7 de setembro de 1853 do Jornal do

Commercio que registrou a primeira "viagem" de trem no
Brasil.

De acordo com o texto acima, considerando que o tempo foi
completo € gue uma milha vale 1600 metros, & correto afirmar
gque a velocidade mé&dia da locomotiva foi, em km/h, igual a

(A) 30
(B) 34
(C) 38
(D) 42
(E) 46

Amarels Concurso : PSACN/0Q7
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37) Atualmente, os circuitos eletrfnicos estdo presentes em qua-
se todoa os aparelhos que sfio usados no dia-a-dia, garantin-
do uma maior eficiéncia e confiabilidade. Entretanto, gquando
esses clrcuitos precisam ser manuseados, os fabricantes, em
geral, recomendam que, antes de pega-leos, se togque em alguma
parte metilica, preferencialmente em contatoc com a terra,
para que os circuitos eletrdnicos nic se danifiguem. Es=za

-

recomendacdo & justificada, pois o contato com o metal

(A) descarrega a eletricidade estdtica acumulada no corpo

humano.

(B) carrega o corpo humanc com cargas negativas presentes no
metal. _

(C) eletriza o corpo humano com cargas gque neutralizam o
circuito.

(D) eletriza o corpo humano positivamente, visto que elé-
Erons passam para o metal.
(E) transforma o corpo humano num iscolante elétrico.

38} COhserve a figura a seguir.

Raio de luz
.Y

h=7m

Melo2 |

b=7m “
A refragdo & um fendmeno no qual a luz, ao passar de um meio
para outro, sofre mudanga na sua velocidade de propagagio.
Esse fato & provocado devido & refringéncia de cada meio,

sendo a principal relagdo entre os meios dada por:
; .sen i = 1, .8en r, na qual "i" e "r" s3oc o8 &ngqulos de
incid&ncia e refragfo, respectivamente, e "n", o indice de

refragio de cada meio.

O esgquema acima mostra um tanque de paredes transparentes
sobre o qual incide um raio de luz monocromdtico proveniente
do meio 1, cujo indice de refragido & igual a 1. Assim, pode-
se afirmar que os senos dos &ngulos de incidéncia e refracdo

bem como o indice de refragio do meioc 2 valem, respectiva-

mente,
{B) 0,6 ; 0,8 e 4/3
(B) 0,6 ; 0,8 & 3/4
(C) 0,8 ; 0,6 e 5/4
(B) 0,8 ; 0,6 e 4/3
(E) 0,8 ; 0,6 e 3/4
Prova : Amarela Concurso : PSACN/07
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33)

Prova
Profi

Obzserve a figura abaixo.

. TG
»m_._._.:u;_.sm»na
N e e
By O o~ " 1 milde dgua = 1g
Y FopH ™ “ 1 cal =]
2 |/ Ve 20
=] /] \ " _ o
¢ Pt : ; R c=lcal/g°c
a 500 1000 ﬂﬁmu
i
120V

0 esquema mostra um calorimetro contendo 250ml de &gua, onde
foram colocados um termfmetro e uma resisténcia R. Ao ligar
o gerador, a resisténcia fornece & &gua uma determinada
guantidade de calor, fazendo variar a sua temperatura num
intervalo de tempo de 1000 segundos. Scbre essa situacdo,

foram feitas as seguintes afirmativas:

I - a guantidade de calor recebida pela dgua vale 10 kcal.
IT - a corrente gue atravessa o resistor vale 1/3 A

-

III- o valor da resisténcia é de 31800).

Assinale a opgdo correta.

-

(A} Apenas a afirmativa I & verdadeira.

(B} Apenas a afirmativa II & verdadeira.

(C) Apenas as afirmativas I e II =30 verdadeiras.
(D) Apenas as afirmativas II e III s3o verdadeiras.

(E) Apenas as afirmativas I, II e III s3o verdadeiras.

Amarela Concurso : PSACN/07
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40)

41)

Prova

Obgerve a figura a seguir.

No circuito acima té&m-se R = 100}, e a corrente elétrica que
ﬁmmmmﬁmHO@oﬂnomnm3<mHDH&mm>.PmmMSMDOHHmnOWMHHEWH

-

que a tensdo do geradoxr V, em volts, & igual a

(A) 60
(B) 80
(C) 110
(D) 120
(E) 220

Observe a figura a segquir.

im

_H
600 kg

O sistema representa um macaco hidriulico, cujas &reas dos
émbolos sdo 30cm? e 60cm?. Sabe-se gue o ponto de apoio estd
situado a 1m do é&mbolo menor. Desprezando o pesc da barra e
considerando g = 10m/s?, gual deve ser o mddulo da forga F,
em newtons,. aplicada sobre a barra de comprimento total
igual a 4m, para que o sistema fique em equilibrio?

(&) 1000
(B} 2000
{C) 3000
(D) 40090
(E) 5000
: Amarela Concurso : PSACN/07
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42)

43)

Prova

Numa experiéncia realizada na Terra, um objeto de massa 5kg
foi abandonado de uma certa altura e chegou ao solo com
energia mecdnica de 2500J, considerando a gravidade da Terra
constante e igual a 10m/s?.

Caso fosse possivel repetir essa experiéneia, nas mesmas
condigdes, no planeta GL 58lc {chamado pelos astrbnomos de
Superterra), e onde a gravidade, Cambém constante, & cerca
de 1,6 vezes maior gue a da Terra, qual seria o valor encon-
trado, em m/s, para a velocidade com que o cobjeto tocaria o
solo?

Em ambos os casos, despreze o valor das possiveis resistén-
cias.

30
49
50
60
70

EEREES

Observe a figura a seguir.

“+ \Alam/h)

7z

I S S (O

0 gréfico acima mostra a velocidade de um carro de 900kg
deslocando-se por uma estrada em linha reta. Dentro dele, um
passageiro aciona um crondmetro e, logo depois, aos 6 segun-
dos, percebe que o motorista pisou no freio e parou o carro,
quando o crondmetrc marcava B8s. Neste caso, desprezando-se a
resgsisténcia do ar, & correto afirmar que o médulo da forga
de atrito produzida pelos pneus vale, em newtons,

(A) 32400
(B) 12200
(C) 2000
(D) 7000
(E) 5000
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Prova

Leia o texto abaixo.

Piracema & a palavra Tupl que quer dizer "saida dos peixes
para - a desova". Antes, muito antes da reprodugao
propriamente dita acontecer, os animais interpretam os
sinais ambientais de gque a estagic Ffavordvel estd para
chegar. Dias mails quentes, chuvas mais freqlentes, dgua mais
oxigenada, gdo alguns desses ginais. Machos e £f&meas
dispersos em rios, lagos, balas e &reas de alimentagio saem
para a calha dos rios, deslocam-se milhares de quildmetros,
formando cardumes gque se dirigem as Areas de desova, onde
eatardo préximos, maduros, prontos para o acasalamento. A
fecundagdc dos peixes mwigradores €& externa, e a elevada
concentracdo de machos e fé&meos aumenta as chances de
fertilizag@o no ambiente agquitico. Os milhdes de ovos e
larvas, como nuvens suspensas na coluna dféguna, serdo
vitimas de predadores, da escassez de alimentos e de muitas
outras condigdes adversas. A dispersioc dos ovosg, embrides e
larvas para as margens dos rio=z, feita pelas correntes,
concorre para gue encontrem malor guantidade de alimento e
protegdo, reduzindo essa perda.

{Texto adaptado de www.bama.gov.br)

Assinale a opgdo gue apresenta um conceito ecoldgico que NAC
pode ser reconhecide no texto apresentado.

(A) Patores abidticos.

(B) Competicgdc intraespecifica.
{C) Populagao.

(D) Nicho ecolégico.

(E) Mutualismo.

: Amarela Concurso : PSACN/07
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45)

Prova

Observe o grafico a seguir.

Emisstesem relacio 4 velocilade
EmissZo (g/km)

35

R

L

10 tlllunli

—— m s o o e s e s omwm on Sl T R s e ——

0 3 10 20 25 30 V slocidade (Kl
% 4@%‘ R LR - ™ elocidade (EKm/h)

CO: mondxido de carbono; NOX: éxido nitroso; HC: hidrocar-
buretos; MP: material particulado Fonte: Ipea-ANTP, 1998

O grafico acima foi gerado através de um estudo, cujo
objetivo era analisar a eficiénecia dos corredores exclusivos
de ©Onibus na redugdo dos gases poluentes emitidos por esses
veiculos. Nesses corredores ndo hid congestionamentos, e por
issc os Onibus conseguem manter sua velocidade média alta.

Com base nas informagdes contidas no grafico apresentado,
assinale a opgdo correta.

(A) Problemas respiratdrios, devido & emisgsd3oc de material
particulado, poderiam ser evitados com a implantagdio dos
corredores exclusivos.

(B) O corredor exclusivo ndo é adequado para o controle da
emissdo de mondxido de carbono.

(C} C corredor exclusivo &€ eficaz no controle do efeito
estufa, pois reduz a emissdo de éxido nitroso.

(D) O corredor exclusivo tem efeito scobre o fendmeno conhe-
cido como chuva dcida, pois reduz as emissdes de &xido
nitroso.

(E} A emizssdo de hidrocarbonetos nao sofre influéncia
gsignificativa para justificar =a permanéncia dos
corredores exclusivos,

Amarela Concurso : PSACN/07
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46)

Prova

Leia o texto abaixo.
Familias importantes

S83o0 muitas as angiospermas importantes para os interesses
humanos. Mas talvez nenhuma atinja as proporgdes das
gramineas e das leguminosas.

A familia das gramineas pertencem &s monocotileddneas e
incluem plantas, como o trigo, ©o arroz, o milho, a
cana-de-agicar € o bambu.

As leguminosas sdo pertencentes ac grupo das dicotiledfneas
e compreendem as seguintes plantas de interesse econdmico: o
feijdo, a soja, o amendoim e a ervilha.

{Adaptado de Barros & Paulino, 2004 - Ciéncias: os seres
vivos. BEditora Atica.)

-

Com base no texto acima, € correto afirmar que

{(A) o &érgdo utilizado da cana-de-aglicar e do bambu pelo
homem & o caule, classificado como tronco.

{(B) o Orgde utilizado do feijdo, do amendoim e da ervilha @&
a semente, gue & oriunda da fecundacdo do Svulo.

(C) todas as espécies citadas ceompartilham a presenga de
semente, pois & uma caracteriatica exclusiva das
angiospermas.

(D) os dois grupos de angiospermas sdo diferenciados princi-
palmente guantco & estrutura dos caules e frutos.

(E) o milho & classificado como um pzeudo-fruto, pois nic &

originado do desenvelvimento do ovario da flor.
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47) Observe a figura a seguir que corresponde ao guadro de
autoria deo pintor italiano Arcimboldo, intitulado "A agua'.

Na figura acima, podem-se visualizar vaArios animais
aquaticos, em sua maioria peixes, mas també&m est3o
representados crustlceos, moluscos, mamiferos e répteis.
Sobre estes animais s8o feitas as afirmacSes abaixo.

I - Os crusticeos e os moluscos pertencem ao grupo dos
artrépodes, animais caracterizados por patas articula-
das e corpo recoberto por um exocesqueleto.

IT - Os répteis e mamiferos representados possuem em comum
respiracdo pulmonar e fecundagio interna, mas diferem
guanto & regulagfio de temperatura corpdrea.

III- No gquadro estio representados os dois grupos de peixes:
condrictes e osteictes, que diferem quanto & composigdo
do esqueleto e presenga de bexiga natatdria.

IV - Os répteis e peixes sdo caracterizados por apresentarem
coluna vertebral, esqueleto &sseo, respiracdo bran-

quial, na fase larval e pulmonar na fase adulta.

Assinale a opgdo correta.

(A) Apenas as afirmativas I e II sZc verdadeiras.
(B) Apenas as afirmativas I, II e III sdo verdadeiras.
{C) Apenas as afirmativas II, III & IV =30 verdadeiras.
{D) Apenas as afirmativas III e IV sidc verdadeiras.
{E) Apenas as afirmativas II e III s3oc verdadeiras.
Prova : Amarela Concurso : PSACN/07
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48)

Prova

Analise o quadrinho abaixo.

Em

Famnando Gansales

Certus coisas N

Qualt? Vocé - bio se diz

€ geande
wiais ndo &
dnig

relacdoc aos microorganismos representados no quadrinho

acima, pode-se afirmar gue

(A)
(B)

(C)

(D)

(E)

o evento ocorrido, no segundo quadro, resulta em indivi-
duos diferentes entre si.

o mecanismo ocorrido, no segundeo quadro, € um processo
de reprodugdc sexuada.

o evento occorrido, no segundo guadro, se di& ndo somente
em amebas mas tamb&m em outros eucariontes, como as
bactériazs e os fungos. .

as amebas representam o Reino dos Protistas, caracteri-
zado por seres eucariontes unicelulares de reprodugfo
assexuada.

as amebas surgem, no segundo guadro, através do processo
reprodutive assexuado, que & caracterizado por produzir
clones.
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49) Observe a figura abaixo.

A figura representa um gquadro da artista mexicana Frida
Kahlo, intitulado Retrato de Luther Burbank (1931). Nele, a
artista desenvolve =eu tema favorito: o nascimento de nova
vida através da morte. Com base na figura e nos conceitos de
reciclagem de nutrientes, pode-se afirmar gue

(A) as raizes da Arvore retiram do cadidver moléculas neces-
sarias ao seu metabolismo, como proteinas e carboidra-
tos, pois o transporte dos produtos fotossintéticos até

as raizes & insuficiente.

{(B) as raizes absorvem os sais minerais, provenientes da
agdo dos decompositores, representados por vermes e
insetos, sobre o cadéver retratado no guadro.

(C) os vegetais produzem suas préprias moléculas orgdnicas
através da fotossintese, mas necessitam de sais minerais
oriundos da decomposicdo. .

(D} os decompositores, representados por bactérias e fungos,
s3o seres fotossintetizantes, que utilizam os produtos
da decomposig¢ioc na construgdo de suas proteinas,
carboidratos e lipidios.

(E) os vegetais possuem relacdo de mutualismo com bactérias
e fungos, e por isso nao necessitam dos produtos
resultantes da decomposigdoc de material morto, ndo
participando da ciclagem dos nutrientes.

Prova : Amarela Concurso : PSACN/07
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50)

Dados de estudes realizados pela UNICEF demonstram que a
mortalidade infantil apresenta elevado Indice em paises
pobres, caracterizades por ndo apresentarem ampla oferta de
saneamento basico (rede de esgoto e dgua tratada) para a
populagdo. A relagdio entre a mortalidade infantil e o
saneamento bisico pode ser explicada

(A) pelo contato .com Aagua apresentando urina de rato,
contaminada por protozodrios causadores de leptospirose.

(B) pela diarréia, que pode ocasicnar morte por desidrata-
cdo, causada por bactérias encontradas na dgua contami-
nada por material fecal, como o Vibrio cholerae.

(C) pelo descarte de esgoto de forma inadequada, gue conta-
mina as fontes de dgua utilizadas pela populagdo, com
agentes patogénicos de doencas como maldria e doenga de
chagas.

(D) pela alta freqgiéncia de doengas relacionadas ao descarte
impréprio de esgoto que torna o ambiente propicio para a
proliferacdo de mosquitos, vetores de doengas como
amareldo e filariose.

(E) pela contaminagdo por doengas como tétano, tuberculose e
difteria, relacionadas & condigBes inadequadas de higie-
ne, como conseqiiéncia do uso de Agua poluida.
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INSTRUCOES GERAIS AD CANDIDATO:
PROVAS OBJETIVAS

Yerifique se n prova recebidu e s fulha de respostns slla da mesma cor (consta no rodapé de eadn folli  cor correspondente) e se nito Mltam
uesties ou piginns. Escreva e assine corretnmente ¢ seu nome, eologue o seu namers de inscrigio e o digito verifiender (BV) apenns nos
locuis indicndos;

} tempe paras o realizagio da prova serd de (3) horas, incluindo o tempo necessirio & marencio das respostns uga folhn de respostas, ¢ nfio serd
prorrogado;

30 inicie n prova apds ser nutorizado pefo Fiseal, interrompendo o sua execugio quonde determinado:

 redagilo (enso haja) deverd ser uma dissertaciio com idéins coerentes, claras e abjetivas eseritas nn linguu portuguesa, nio podends ser escritn
em letrs de imprensa. Deverd ler no minimo 20 linhas continuns, considerando o recun do pardgrafe, e no miximo 30 linhas,

Ela niie poderi conter qualquer maren identificadurn ou assinatura o que implicard na atribuicio de notn zero 4 redagdo;

nicinda » prova, niio haverd mais esclurecimentos. O condidate somente poderi deixar o seu lugar, devidamente nutorizndo pelo Supervisor/
Fiscal, purn s5e retirar definitivamente dao recinto de prova ou, nos ensos sbaixn especificados, devidamente necompanhade por militar
designudo para esse fim: .

- atendimento médico por pessoal designndo peln MB;

- fuzer uso de banheiro; e

- ensos de forgn maior, eomprovados pela supervisiio do certume, sem que acontegn snidn da drea circunserits parn a realizagiio da frrova,

Em neahum dos casos haverd prorrogagiio do tempo destinado 4 renlizagio da prova, em ease de retirnda definitiva do recinte de prova, esta

serd corrigidn até onde foi solucionnda;

Jse ennetn esferogrificn pretn on nzul pars preencher o foln de respostas;

Cenfira nas folbns de questiies as respostas que vocé nssinnlow como corretns antes de marci-las na folha de respostas. Cuidado para nio
marcur duns opedes parn uma mesing questiio nn folha de respostns {n questio seri perdidn;

‘are ruseunho, use os espngos disponiveis nus falhns de questdes e folln de rascunho wnexn, mas 56 serdo corrigidas ns respostas mareadns nu
folha de respostas; ]

} tempo minimg de permunéncin dos candidatos em recinto de aplicngAo de' provas é de 30 minwtos. O candidato somente poders fevar i prova
caso deixe o recinto apds teunscorridos trés quartos do tempo destingdo i sun realizugiio e somente se a prova aplicnda for eserita objetiva;

Serd eliminado sumarinmente do processa seletivo/cuncurse ¢ as suns provas nito seriio levadns em considernciio, o candidato que:

a)  der vu receber auxilio para o exceugio de qualquer prova;

b) utilizar-se de qualquer materinl nfio autorizado;

¢)  desrespeitar qualquer prescrigio relativa i execuciin dus provas;

t) escrever o nome oy introduzir mareas identificadorns noutro fugar que ndio o determinado para esse fim;

¢} cometer ato grave de indisciplinn; e

N cemparecer na local de realizagio da prova npis w hordrio previsie parn o fechamento dos portdcs,

:_m:.:na.mm pira v preenchimento dn Tolha de respostus: -

a) useganeta esferogrifica azul ou pretu; )

) esci@va seu nome em leten de formn no local indieado;

c) Em&.m o 5¢0 nome no lecal indicade;

d) no gmpe inscrigio DV, escreva o seu nimero de inserigio nos retingolos, dn esquerda parn o direita, um digito em cada retinguolo.
mm.m.‘n«.: o digito correspondente uo DY a0 dtimo retingulo. Apés, cubra todo ¢ circulo corresprondente @ codn nimere. Nio nmasse,
doffre ou rasgue a folhn de respostas sob pena de ser rejeitnda pelo equipamento de leiturn dtlea que corripird os enrtaes: e

e) 50 mmw.m permitida a traca de folha de respostas até o infcio da prova, por motiva de erro no preenchimente nos campes nome, nssinatura
e igmero de inserigite, sendo de inteirn responsabilidade do enndidulo yuulquer erro ou rasurn na referida folbs de respostas, apés o
ini8o da prova.

_u_.:n.:.nw._,__n:n_.n_‘ u folha com ntengho de ncordo emn o exemplo abaixo:

Nome:
Assinatura;

Roberto Silva
SRl By
0 2 @E@EE
02 B E @ B)E
DD EW®EE

4 Jy Diretoriade
- __Ensino da Marinha

instrucoes de Preenchimento

[ *N3G Fasure esta folha.

*Nao rablisque nas dreas de respostas.
«Faga marcas solldas nos girculos,

26 (E) (E)E) @ (E-
27 @ @@
28 @ E)(5)E

R
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Processo Seletivo de Admissdo ao Colégio Naval (PSACN/2007)

ESTUDOS -
SOCIAS/CIENCIAS PORTUGUES
AMARELA AMARELA

01 B 26 E 01 B
02 E 27 E 02 C
03 c 28 A 03 B
04 cC 29 D 04 E
05 B 30 B 05 A
06 D 31 B 06 C
07 A 32 Cc 07 D
08 c 33 A 08 D
09 A 34 B 09 D
10 D 35 E 10 C
11 cC |36 D 11 B
12 A 37 A 12 A
13 E 38 D 13 A
14 A 39 E 14 D
15 B 40 D 15 E
16 A 41 A 16 E
17 A 42 B 17 B
18 E 43 C 18 D
19 C 44 E 19 A
20 E 45 D 20 C
21 B |46 B

22 D 47 E

23 D 48 E

24 D 49 C

25 cC 50 B





